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«Из истории утюга»

Разработчик: Важинская О.А.
Цель:
- познакомить обучающихся с историей возникновения утюга, интересными фактами из истории его создания, правилами обращения с современным утюгом. 
Возраст обучающихся :

8-12 лет. 

Оборудование: 
рубель, скалка, куски ткани для объяснения действия рубеля, набор утюгов, электронная презентация. 

Ход урока:
Здравствуйте, уважаемые ребята. Сегодня нас с вами ждёт увлекательное путешествие в мир одного из самых нужных предметов бытовой техники. Наверняка ,многие ваши мамы или бабушки использовали его прежде, чем отправить вас в школу. А что это за предмет, попробуйте отгадать сами.  
Я вам, не хвастая, скажу:
Я всех друзей омоложу.
Идут ко мне унылые,
С морщинами, со складками,
Уходят очень милыми,
Веселыми и гладкими.

Молодцы, конечно, вы догадались, что речь идёт об утюге, который сегодня есть в каждом доме. Мы можем вручную постирать наши вещи и не использовать стиральную машину, можем выбить пыль из ковра на улице и не пользоваться пылесосом, но заменить утюг нам вряд ли чем-то получится. Без него мы имели бы неаккуратный и некрасивый внешний вид, одежда не выглядела бы такой красивой. Поэтому давайте поговорим о таком простом и таком нужном предмете домашнего обихода, как утюг. 
Утюги бывают разные:
Синие,  белые, красные.
Чтобы он погладить смог, 

Бежит  к нему  электрический ток.

Об электричестве люди узнали чуть более ста лет назад. Но неужели до этого все носили не глаженную  после изготовления и стирки  одежду, цари и короли вели приёмы, а знатные дамы и кавалеры танцевали на балах в мятом виде? Конечно же, нет. Как же приводили тогда одежду в порядок? Об этом мы сегодня тоже узнаем.
( Слайды 1,2.)
(Учитель демонстрирует рубель.)

Наши предки пользовались вот таким деревянным утюгом. Такое приспособление для разглаживания одежды называется  рубель - толстый деревянный брусок с ручкой и рифленым краем. Бельё наматывали на скалку, а ребристым куском раскатывали неровности. Ткани тогда изготавливались вручную и были так грубы, что после стирки стояли колом. Эта "утюжка" не только удаляла складки, но и делала их мягче. Ну а сейчас, кто желает, может попробовать и погладить рубелем этот кусок материи, чтобы понять, легко ли было привести одежду  порядок.
 (Учитель демонстрирует, как пользоваться рубелем и предлагает это повторить). 
Первое упоминание об утюге в России встречается в книге  записей царицы Евдокии-супруги Михаила Федоровича Романова в 1636 году: "Генваря в 31 дня, кузнецу Иванке Трофимову 5 алтын, а он за те деньги сделал в царицыну палату утюг»
(Слайд 3.)

 Утюги были дорогой вещью. При литье их украшали орнаментом, их передавали по наследству от матери к дочери. Наличие утюга в доме считалось символом достатка и благополучия его хозяев. Иногда утюг даже выставлялся на салфеточке рядом с самоваром в качестве украшения на видном месте и как бы невзначай, но с гордостью демонстрировался всем гостям. Для особо знатных особ могли изготавливаться утюги самых причудливых форм. Могла быть сделана и инкрустация медью по железу, а у утюгов побогаче – даже серебром. Ручки обычно вытачивали из дерева гладкими либо фигурными. С появлением тонких тканей в моду вошли разнообразные рюши, оборки, воланы. Все эти детали требовали тщательного ухода. Поэтому  отливались и утюги маленькие, которые служили для разглаживания кружев, манжет, воротничков  и других мелких деталей. 
В XVIII веке в России утюги изготавливались в основном на Демидовских заводах. Самые простые утюги - нагревательные. Перед употреблением чугунные монолиты разогревали в печи. Предназначенные для грубой ткани, весили такие утюги по 10 килограммов. 
(Слайд 4.)
Тогда же были придуманы утюги со сменным вкладышем, который раскаляли, выхватывали из огня специальным прутом и вставляли внутрь полого корпуса. Цельнолитой утюг выпускался в России до середины 60-х годов ХХ века. 
Утюг с горящими углями внутри появился лишь в середине XVIII века. До этого одежду гладили инструментом, очень похожим на большую сковородку. Самым близким предшественником современного утюга была жаровня с углями.  Выглядела она практически так же, как обычная сковородка: внутрь чугунной жаровни с ручкой закладывались горячие угли и такой своеобразной «сковородой» начинали водить по одежде. Ясное дело, что этот «утюг» не отличался удобством и безопасностью: работать с его помощью было неловко, искры и мелкие угольки то и дело вылетали из жаровни, оставляя на одежде опалины и дырки. 
              Со временем хозяйки стали пользоваться двумя утюгами: пока один нагревался на печке, другим гладили.
(Слайд 5.)
 В конце XIX века стали производить газовые утюги. Принцип их работы был тот же, что и у газовых плит: утюг разогревался от горящего газа. В корпус такого утюга была вставлена металлическая трубка, подсоединенная другим концом к газовому баллону, а на крышке утюга располагался насос. С помощью насоса газ загонялся в нутро утюга, где, сгорая, нагревал гладильную подошву. Легко представить, насколько опасными были такие утюги: по их вине нередко происходили утечки газа — со всеми вытекающими отсюда последствиями: взрывами, пожарами и жертвами.

Существовал и водяной утюг, придуманный новгородским умельцем. По сути, чайник-утюг. К его платформе сверху приваривался  чайник: одновременно можно и воду греть, и белье гладить, чтобы не тратить почем зря драгоценное тепло.

( Слайд 6.)

 Днем рождения электрического утюга можно считать 6 июня 1882 года. Именно в этот день американец Генри Сили запатентовал изобретенный им электрический утюг.  Ранние модели электрических утюгов были, как и газовые, небезопасны (из-за несовершенства конструкции они сильно били током) и капризны в обиходе, поэтому через 10 лет, в 1892 году компании, выпускавшие технику, модернизировали электроутюг, начав использовать в его конструкции нагревательную спираль. 
(Слайд 7.)

Такая спираль, спрятанная внутри корпуса утюга перед его подошвой, была надёжно изолирована от корпуса. Бить своих владельцев током утюги перестали, и пользоваться ими стало безопасно.

В  тридцатые годы XX века в конструкции электрического утюга появился важный элемент — термостат, который стал следить за температурой и отключать нагревательную спираль, когда достигался необходимый уровень нагрева подошвы. А в конце семидесятых годов и сами подошвы утюгов видоизменились: они, наконец, перестали быть металлическими и стали стеклокерамическими. Новый материал значительно снизил проблему  трения основания утюга о ткань, и теперь все современные устройства скользят по ней, что существенно облегчает глажку.  

В 1868 году запатентовали музыкальный утюг – издающий при глажке мелодичные звуки. Это милосердное изобретение было призвано сделать работу белошвеек и гладильщиц менее изнурительной. Ручки и корпуса этих утюжков украшали разноцветной эмалью, резьбой и даже художественной росписью. И вполне себе было востребовано: мода на это чудо техники продержалась до 20-х годов ХХ в.
( Слайд 8.)
С утюгом, как и с любой техникой, нужно обращаться осторожно, соблюдать правила пользования, быть внимательным.
( Слайд 9.)

Наш рассказ об утюге мы завершим такими строчками: 

Этот самый утюжок -
очень близкий мой дружок.
Как поглажу, выключаю
и души я в нем не чаю.
Чтобы он  не  перегрелся
или вдруг не загорелся,
я с почтеньем к утюгу
и трудягу берегу.

