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1. Паспорт программы

	1.Наименование программы
	Программа дополнительного образования МКОУ Копанянская ООШ Ольховатского муниципального района Воронежской области на 2014-2015учебный год 

	2. Основание для разработки программы.

Нормативная база
	1. Конвенция о правах ребенка.

2. Конституция РФ.

3. Закон «Об образовании» Российской Федерации.                                                                 

4. Потребности семьи, общества и государства.                            

5. Федеральный закон от 01.12.2007г. № 309-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты в части изменения понятия и структуры государственного образовательного стандарта».                                                                                                     

6. Перечень поручений Президента РФ по реализации Послания Президента РФ Федеральному собранию РФ от 22.11.2008г. №ПР-2505 в части реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа».                                                                

7. Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа».                                   

8.Устав образовательного учреждения МКОУ Копанянская ООШ.

	3. Цель 
	Развитие мотиваций личности к познанию и творчеству, реализация дополнительных программ в интересах личности, с учётом возрастных, психологических особенностей учащихся.

	4. Задачи
	Программа направлена на решение следующих задач: 

1.Создавать широкий общекультурный эмоционально значимый для ребенка фон освоения стандарта общего образования;

2.  Выравнивать стартовые возможности личности;

3. Предметно ориентировать ребенка в базисных видах деятельности, опираясь на его склонности, интересы, личностные особенности;

4.  Компенсировать отсутствие в основном образовании тех или иных учебных курсов; 

5.Содействовать выбору индивидуального образовательного пути ребенка, его самореализации, профориентации;

6.  Обеспечивать ребенку «ситуацию успеха»;

7.  Содействовать ЗОЖ.

	5. Сроки реализации
	2014-2015 г

	6. Ожидаемые результаты
	- создание в ОУ единой системы  дополнительного образования, которая   будет способствовать свободному развитию личности каждого ученика;

- расширение различных видов деятельности в системе дополнительного образования детей для наиболее полного удовлетворения интересов и потребностей, учащихся в объединениях по интересам;

- увеличение числа учащихся, достигающих высоких результатов в определенных видах деятельности;

- целенаправленная организация свободного  времени большинства учащихся школы; 

- создание условий для привлечения родителей к организации и проведению кружков, факультативов, секций;

- внедрение в образовательный процесс современных методик обучения и воспитания.

	7. Разработчик программы
	МКОУ Копанянская ООШ

	8. Система организации управления реализацией программы и контроля над ее исполнением
	Управление программой осуществляет Педагогический совет МКОУ Копанянская ООШ, Управляющий совет школы


Пояснительная записка.

      Дополнительное образование на данный момент рассматривается как важнейшая составляющая образовательного пространства. Оно социально востребовано, требует постоянного внимания и поддержки  со стороны общества и государства как образование, органично сочетающее в  себе воспитание, обучение и развитие личности ребенка, что нашло отражение в  Национальной доктрине образования в Российской Федерации, Федеральной программе развития образования. Тем более,  в Концепции модернизации российского образования подчеркнута важнейшая роль  дополнительного образования детей как одного из определяющих факторов развития склонностей, способностей и интересов личностного, социального и профессионального самоопределения детей и молодежи.
 Сейчас обществу требуется грамотный, творческий, с лидерскими качествами, с активной жизненной позицией выпускник. В рамках воспитательной системы ОУ созданы все условия для развития здоровой и  творческой личности.

Хорошая организация, умелый выбор направлений дополнительного образования в ОУ  способствует  позитивным изменениям, направленным на реализацию прав ученика, улучшение положения их в современном обществе, социальную и экономическую защищенность семьи, повышению эффективности профилактики асоциальных проявлений среди молодежи, формированию ЗОЖ, увеличении доли одаренных детей.
     Цель дополнительного образования в МКОУ Копанянская ООШ:

 – развитие мотиваций личности к познанию и творчеству, реализация дополнительных программ в интересах личности, с учётом возрастных, психологических особенностей учащихся;
- создание  условий для достижения учащимися  необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирования принимаемой обществом системы ценностей, создание условий для многогранного развития и социализации каждого учащегося в свободное от учёбы время. Создание воспитывающей среды, обеспечивающей активизацию социальных, интеллектуальных интересов учащихся в свободное время, развитие здоровой,  творчески растущей личности, с сформированной гражданской ответственностью и правовым самосознанием, подготовленной к жизнедеятельности в новых условиях, способной на социально значимую практическую деятельность, реализацию добровольческих инициатив. 
Задачи: 

- создавать широкий общекультурный, эмоционально значимый для ребенка фон освоения      стандарта общего образования;
- предметно ориентировать ребенка в базисных видах деятельности, опираясь на его склонности, интересы, личностные особенности;
- компенсировать отсутствие в основном образовании тех или иных учебных курсов; 
- содействовать выбору индивидуального образовательного пути ребенка, его самореализации, профориентации;
- обеспечивать ребенку «ситуацию успеха»;

- содействовать ЗОЖ.
Принципы программы:

 - включение учащихся в активную деятельность;
 -доступность и наглядность;
 -связь теории с практикой;
 -учёт возрастных особенностей;
 - сочетание индивидуальных и коллективных форм деятельности;
 -целенаправленность и последовательность деятельности (от простого к 

       сложному).

Совместная работа школы, семьи, других социальных институтов, учреждений культуры направлена также на обеспечение каждому ребёнку максимально благоприятных условий для духовного, интеллектуального и физического развития, удовлетворения его творческих и образовательных потребностей.

   Ценность  дополнительного образования состоит в том, что  программы предлагаются детям по выбору, в соответствии с их интересами, природными склонностями и способностями. При составлении  программ педагоги школы подходят с творчеством, выдумкой, фантазией. Планируют работу так, чтобы ребятам было интересно, чтобы в процессе деятельности  они могли сомореализоваться и научиться отстаивать свое мнение.

Что же  дает дополнительное образование детям?

      Во – первых, дополнительное образование  реализует стимулирующую функцию по отношению к общему образованию. Развивая творческие способности детей, оно мотивирует их на активное участие в познавательной деятельности, придает уверенность в учебном процессе.

      Во – вторых, ребята становятся  активными в общественной жизни. У них появляются навыки более естественной адаптации к жизни в   современном обществе. Развивается активная жизненная позиция и стремление к здоровому  образу жизни.

       В – третьих, ярче проявляется талант, гениальность и одаренность учащихся.

       В – четвертых, они получают возможность полноценной организации свободного времени, чаще увлечены  социально полезным делом.

       Кроме  того, дополнительное образование является профилактикой асоциального поведения в обществе  у подрастающего поколения.

Оно было и остается одним из определяющих факторов профессионального самоопределения.

Согласно лицензии образовательного учреждения в  школе  продуктивно действуют четыре направления: научно – техническое, физкультурно - спортивное, художественно – эстетическое, туристско-краеведческое.
Художественно-эстетическая направленность.  

Сущность и значимость художественно - эстетического образования состоит в создании, сотворении "второй природы" (т.е. культуры), которая с помощью искусства и науки, художественного преображения мира поможет школьнику обрести истинно человеческое сознание, воспитать волю и сочувствие, соучаствовать в творении добра и красоты. Не просто заучивать, закреплять, усваивать, повторять, а, прежде всего - переживать, оценивать, создавать, выражать, т.е. становиться субъектом культурно-творческой деятельности. 
В современных условиях духовно-нравственного возрождения общества важная роль в формировании ценностных ориентации подрастающего поколения, развитии творчески активной личности принадлежит школе, в частности, предметам художественно-эстетического цикла. При этом особое значение приобретает приобщение учащихся к богатейшим традициям русской культуры. 
Обучение и воспитание учащихся с использованием творческого наследия старших поколений способствует формированию эстетического отношения  учащихся к окружающей действительности, стимулирует эмоционально-образную, художественно-познавательную активность школьников,  способствует развитию их интереса к национальной культуре. 
Целью данного направления является: нравственное и художественно- эстетическое развитие личности ребенка в системе дополнительного образования. 

В ходе достижения этой цели решаются следующие  задачи:
· развитие эстетического восприятия, вкуса;

· организация работы по овладению культурным наследием прошлого, отношения к современному искусству;

· развитие творческих способностей учащихся.

·  развитие у детей способности эстетического восприятия прекрасного,  чувства радости и удовлетворения от выполненной работы,

· развивитие эстетического восприятия произведений музыкальной культуры, произведений искусства, природы.

 Прогнозируемые результаты:

- начальное развитие вокального мастерства;
- изучение основных элементов песенного мастерства;

- свободное владение русским языком, культурой речи; 

- работа на результат.

Физкультурно-спортивная направленность. 
Развитие общества в значительной мере определяется уровнем здоровья его населения. Только гармонично развитая, активная личность способна решать социальные, экономические, культурные, научные, образовательные и другие задачи. Здоровый образ жизни – это мировоззрение, это иммунитет не только против болезней, но и против противоправного поведения, пристрастия к вредным привычкам. Поэтому одной из главных задач воспитательной работы нашей школы является формирование культуры здорового образа жизни. Одной из важнейших составляющих физического воспитания в школе является внеклассная спортивно-массовая и физкультурно-оздоровительная работа. В рамках этой работы в школе организуются различные физкультурные кружки и секции, проводятся игры, соревнования, экскурсии, туристические походы, спортивные праздники и т.д. 

Основной целью физкультурно - спортивного воспитания подрастающего поколения является формирование совершенно здоровой, творческой личности во всем ее физическом и эмоциональном богатстве. Формирование активной гражданской позиции подростков в процессе интеллектуального, духовно-нравственного и физического развития; патриотическое воспитание подрастающего поколения; социальное становление личности ребенка; формирование принципов безопасности личности обучающихся, их адаптации к жизни в обществе.

Основные положения данной программы отвечают решению следующих задач:

1. Укреплять здоровье учащихся, повышать и поддерживать на оптимальном уровне физическую и умственную работоспособность, спортивную тренированность.

2. Прививать необходимые теоретические знания в области гигиены, медицины, физической культуры и спорта.

3. Развивать и совершенствовать физические качества, поддерживая их на высоком уровне на протяжении всех лет обучения в школе.

 Прогнозируемые результаты: 

- развитие у учащихся основных физических качеств;
- правильное формирование осанки;

- сформировать общее представление о спортивной игре «Баскетбол», «Волейбол», «Футбол», «Настольный теннис» её истории развития, правилах игры,  значимости приобретённых игровых навыков;

- организация двигательной активности учащихся;

- морально-волевая и психологическая устойчивость.
Научно- техническая направленность. 
На современном этапе общественного развития образование превращается в одну из самых обширных и важных сфер человеческой деятельности, которая теснейшим образом переплетена со всеми другими областями общественной жизни. Способность системы образования удовлетворять потребности личности и общества в высококачественных образовательных услугах определяет перспективы экономического и духовного развития страны. При этом важное значение в подготовке специалистов, научных и научно-педагогических кадров имеют научные исследования, проводимые в системе образования. 

Цель программы: реализовать в наиболее полной  мере интерес учащихся к изучению современных информационных технологий;                                                               - раскрыть основные возможности, приемы и методы обработки информации разной  структуры;                                                                                                                                - развивать у учащихся информационную культуру;                                                                     - создать условия для внедрения новых информационных технологий в учебно-воспитательный процесс школы;                                                                                                    - освоение терминологии и основных понятий информатики и информационных технологий.

Прогнозируемые результаты: умение самостоятельно осуществлять творческие проекты в интегрированной мультимедийной среде, работать с сайтами.
Туристско-краеведческая направленность. 
     В современном обществе краеведение является актуальным направлением, способствующим воспитанию всесторонне развитого человека, патриота своей Родины. Краеведческая работа воспитывает любовь к своему краю, прививает интерес к познанию нового, формирует практические умения и навыки. 

     Краеведение, как народное знание о своих родных местах, зародилось в далёком прошлом. Краеведческая работа нравственно обогащает, интеллектуально развивает ребенка, вовлекает в различные сферы поисково-исследовательской и общественно-полезной работы.
Целью туристско-краеведческого направления является воспитание гражданина России, знающего и любящего свой край, его традиции и культуру и желающего принять активное участие в его развитии. Работа с учащимися предполагает решение следующих задач:

- развитие гражданских качеств, патриотического отношения к России и своему краю, пробуждение любви к Малой Родине, 

- формирование представлений о различных сторонах жизни своего края, города, района и его населения,

- привлечение школьников к сохранению историко-культурного наследия через создание и работу школьного музея,

-распространение краеведческих знаний среди школьников через выступления с беседами, организацию тематических выставок.
Ожидаемые результаты реализации программ дополнительного образования:

· создание в МКОУ Копанянская ООШ единой системы  дополнительного образования, которая   будет способствовать свободному развитию личности каждого ученика;

· расширение различных видов деятельности в системе дополнительного образования детей для наиболее полного удовлетворения интересов и потребностей учащихся в объединениях по интересам;

· увеличение числа учащихся, достигающих высоких результатов в определенных видах деятельности;

· целенаправленная организация свободного  времени большинства учащихся школы; 

· создание условий для привлечения родителей к организации и проведению кружков, факультативов, секций;

· внедрение в образовательный процесс современных методик обучения и воспитания.
Система представления результатов воспитанников:

· участие в спортивных соревнованиях, творческих конкурсах, конференциях школьного, муниципального, регионального и федерального  уровня;

· итоговые выставки творческих работ;

· презентации итогов работы творческих объединений;

· концертная деятельность художественных объединений.
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